

从一等功臣、强军先锋到一批批飞行学员 四代南通人壮志凌云逐梦蓝天

11日,我市43人被空军、海军航空大学录取,成为飞行学员。自招飞工作纳入高考序列以来,我市向空军输送了638名飞行学员,向海军输送了58名飞行学员,成绩位居全省首位,形成了令人瞩目的军队招飞“南通现象”。

新中国成立之初,南通人为保卫祖国的空天安全,流血流汗、不惜生命,涌现出一批英雄事迹。从抗美援朝首个一等功臣郑刚,到新时代强军先锋陈刚,从我市首个“双学籍”飞行员吴浪宇,到获得清华启航奖金奖的朱珂沁……这是一群飞行员的故事,也是四代南通人传承前行的传奇。

空军首个一等功臣是南通人

1951年10月26日,中朝人民空军联合司令部发出的第一份《通报》中写道:“第四驱逐师自9月25日至10月16日,在历时22天的战斗中,共击落敌机17架,击伤敌机7架,敌我伤亡为1.4比1。”击落、击伤美国战机的飞行员中,有一位来自南通的小伙子,名叫郑刚,时任空军第四驱逐师十团二大队大队长。

郑刚1928年出生于唐闸,1944年就读于敬儒初中(现南

通二中)。在那个年代,志愿军和以美国为首的“联合国军”在武器装备、后勤物资上差距悬殊,但我军将士凭英勇顽强、不怕牺牲的无畏精神,从气势意志上压倒并打败了对手。

资料显示,1951年9月至10月期间,参战的原苏联空军被要求战线不得越过清川江。困难在前,郑刚和战友们毅然驾机升空,年轻的中国空军飞行员将空中战线从清川江推至平壤

空域,阻止了美军B-29超级空中堡垒机群对地面的轰炸,有力支援了地面作战。10月2日,毛主席在空战战报上批示:“空四师奋勇作战,甚好甚慰!”

1951年11月9日,郑刚和齐连璧、邹炎两位战友一同参加了在沈阳举行的空军庆功大会。会上,这三人并列成为人民空军历史上首个一等功臣,郑刚也成为人民空军史上首个英雄集体的一员。

新世纪强军先锋也是南通人

2003年,南通人陈刚被调入一个英雄集体——“海空雄鹰团”。这是我国第一个被国防部授予荣誉称号的团级单位。

陈刚出生在南通崇川区的一个普通工人家庭,早在八岁的时候,他就对蓝天充满了向往。1991年,陈刚第一次在学校看到了空军招飞的海报,被海报上的战机吸引。经过层层选拔,陈刚过五关斩六将,踏入了空军飞行学院大门,那年他19岁。

2013年年底,陈刚升任“海

空雄鹰团”团长,成为这支英雄部队的第30任军事主官,那年他41岁。

陈刚担任团长还没有一个月,我国正式设立东海防空识别区。那时的东海上空,阴云密布,随时会出现空情。身为新时代海空雄鹰传人,陈刚和他的团队为确保战机第一时间升空,和衣而睡,头盔伴枕。只要铃声一响,他们必须立即在座舱就位待命,随时准备出击。用陈刚的话说:“就是上厕所,也要拎着飞行头盔。”

在人才辈出的海空雄鹰团,陈刚创造了海军飞行员中的很多个第一:第一批改装某型三代战机、第一批出国接受某型三代战机改装训练、第一批加入海军首支三代机“蓝军分队”、全团第一个驾机升空进行自由空战对抗演练。

2016年是海空雄鹰团命名50周年。陈刚在那一年接受采访时说:“我海空雄鹰团这个称号是无数英雄先烈用鲜血换来的,我作为雄鹰的传人,要更加努力去维护这种荣誉。”

新时代飞行员里有很多南通人

2018年7月23日,位于南通中学的空军青少年航空学校首届航空实验班有16名学子被空军航空大学录取。在这16人中,有一名叫吴浪宇的学生,成为我市空军青少年航空学校航空实验班首名“双学籍”飞行学员。

那时的吴浪宇在毕业时说道:“我喜欢热血的职业。初中临近毕业时,我有一次看到了空军的招飞宣传视频,一下子就被深深打动了。”

吴浪宇的父亲钱建平说:

“成为军人,成为空军飞行员后危险将伴随着他,但这是他的梦想,我们一家人都支持他。”

2022年上半年,吴浪宇进入部队,开始自己飞行生涯的新阶段。钱建平说:“吴浪宇在北大多次获得优秀学生、优秀学生干部称号,并于2019年加入了中国共产党。2019年国庆七十周年庆祝活动时,他还作为北京大学的学生代表加入游行方阵,走过天安门。”

除了吴浪宇外,近五年来,

从我市走出的空军、海军飞行员中涌现了一大批优秀学员。有被习近平总书记接见的飞行员崔翀,以及作为学生代表参加习近平总书记会见的朱珂沁。

据了解,朱珂沁曾作为新飞行员唯一代表,亮相2011年央视为空军建军节专门制作的专题片。今年,他已经从清华大学毕业,入役空军某部。在毕业前,他获得了清华大学毕业生启航奖金奖。这位南通人的巨幅海报,就立在清华园。

从南通出发守卫祖国空天安全

“我的偶像是蒋佳冀,我要成为一名像他一样的‘金头盔’。”昨天,在谈话中,被空军航空大学录取的沙墨凡向记者说出了自己的心声。来自空军青少年航空学校航空实验班的沙墨凡表示,希望能早日加入空军,成为一名优秀的飞行员报效祖国。

在这次军队飞行学员录取通知书发放仪式上,被空军、海军航空大学录取的飞行学员们有喜悦、有欢乐,但更多的是对

即将到来责任的担当,以及对未来飞行生活的憧憬。

“我的目标就是要在航母上起飞。”这是来自启东中学的张权锐的心声。作为在海边长大的孩子,张权锐在高一了解到招飞后,就一心想成为一名航母飞行员。他说:“风劲帆满海天阔,俯指波涛更从容。总有一天,我将在‘航母起飞’的姿势下,一跃而起,飞向蓝天。”

在43名飞行学员中,不仅

有南通人,还有很多来自泰州、徐州等地的优秀少年。来自徐州的刘天鹏为今年我省招飞录取序列总分第一。他从小就住在机场边,渐渐对飞行员这个职业产生了向往。他说:“我知道成为战斗机飞行员的苦和累,但国家的安全需要我们这一代年轻人挺身而出。我将通过不懈努力,成为强大人民空军中的一员,守护祖国的空天。”

本报记者沈樑



郑刚(左一)



陈刚



朱珂沁



张权锐